

Секция «Социология»

Социальная защита прав трудовых мигрантов Республики Таджикистан
Нуриддинов Парвин Раймалихонович

*Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, ,
Душанбе, Таджикистан
E-mail: parvin89@mail.ru*

В условиях глобализации Республика Таджикистан проводит активную политику демократизации и либерализации общественной и экономической жизни страны. Принятая 6 ноября 1994 г. Конституция Республики Таджикистан законодательно закрепила принципы права и свободы гражданина. В ст. 5 Основного Закона утверждается, что государство признает, соблюдает и защищает права и свободы гражданина.

Сильная социальная политика является составной частью всех осуществляемых в Таджикистане реформ, а механизм их обеспечения основывается на системе правовых норм, разработанных с учетом особенностей развития страны и зарубежного опыта. В числе социальных прав граждан в Конституции указываются права на труд, на свободный выбор профессии, работы, охраны труда и социальную защиту от безработицы (ст. 35), право на отдых (ст. 37), право на охрану здоровья (ст. 38) [п3].

Процесс построения демократического общества и интеграции Республики Таджикистана в мировое сообщество создал для граждан страны возможность свободной миграции. По Конституции государство гарантирует правовую защиту покровительством своим гражданам как на территории Республики Таджикистан, так и за ее пределами (ст. 16-17). Гражданам представлено право на свободное передвижение по территории страны, въезд в Республику Таджикистан и выезд из нее, за исключением ограничений, установленных законом. Обеспечивая указанные права и свободы, государственные органы призваны проводить более активную, системную и целенаправленную работу по защите прав граждан Таджикистана, находящихся в зарубежных странах, и иностранных граждан в Республике Таджикистан [п1, п2].

Во внешней трудовой миграции в основном принимают участие молодые мужчины. Среди трудовых мигрантов мужчины составляют 94,3%, женщины 5,7%, молодежь в возрасте 15-29 лет - 56%, лица среднего возраста (30-49 лет) составляют 40,5%. Средний возраст трудовых мигрантов равен 30 годам. Только каждый пятый трудовой мигрант имеет определенный уровень профессионального образования (21,9%), в их числе 8,8% имеют высшее профессиональное образование, 5,1% - среднее профессиональное образование, 6,9% - начальное профессиональное образование. Более 63% трудовых мигрантов имеют полное среднее образование, 13,3% - основное общее, 2% - начальное и ниже начального.

Современная миграционная ситуация в Таджикистане обусловлена целым комплексом производственных, социально-экономических, демографических, культурных факторов. Она сложилась под воздействием сложных, разноплановых социально-экономических процессов. По своему миграционному статусу Таджикистан является посылающей страной со значительным превышением экспорта рабочей силы над импортом.

На наш взгляд, государственное управление миграционными процессами направлено в первую очередь на обеспечение свободы передвижения населения, защиту прав и

свобод граждан, обеспечение социальных гарантий. Оно должно базироваться на соблюдении баланса интересов личности государства и исходить из приоритетов обеспечения стабильности и национальной безопасности, целей эффективности демографического развития страны.

Сегодня большой проблемой для мирового сообщества являются массовые нелегальные миграции, которые сопровождаются незаконной трудовой деятельностью. Нелегальные трудовые мигранты, работающие за пределами своей страны, не могут рассчитывать на социальную защиту со стороны своего государства. Их правовое положение уязвимо, нередки случаи дискриминации, нарушения прав человека и даже работорговли.

В настоящее время основной поток трудовых мигрантов из Таджикистана направлен в Россию, Казахстан, Украину, США и т.д. Однако большинство мигрантов выезжает без определенного содействия государственных структур, без предварительной подготовки, без знания миграционного и трудового законодательства стран въезда. На наш взгляд, это обусловлено крайне низкими объемами официального внешнего трудоустройства, что приводит к росту нелегальной трудовой миграции с помощью частных посреднических фирм, функционирующих вне государственного контроля [n4].

Первоочередными задачами, стоящими перед Республикой Таджикистан и Российской Федерацией в области **совершенствования системы внешней трудовой занятости, защиты трудовых и социальных прав мигрантов, являются:**

разработка и реализация совместных межгосударственных долгосрочных и целенаправленных программ по регулированию миграции рабочей силы, включающих вопросы защиты социально-экономических прав трудовых мигрантов в странах пребывания;

заключение двухсторонних, многосторонних и межведомственных договоров по вопросам трудовой миграции, направленных на усиление взаимодействия и сотрудничества по защите трудовых и социальных прав трудовых мигрантов;

создание совместных информационно-ресурсных, консультационных центров по предоставлению информации по правовым, социальным, экономическим и культурным аспектам внешнего трудоустройства;

создание совместной базы данных по возможностям легального трудоустройства граждан в странах миграции;

развитие зарубежной инфраструктуры (консультационных, информационных, юридических служб) по оказанию практического содействия в решении проблем трудовых мигрантов в странах пребывания.

Решение перечисленных проблем позволит обеспечить права и свободы граждан, защиту социальных, трудовых прав мигрантов, а также занять обеим странам (Таджикистан и Россия) достойное место в международном разделении труда.

Литература

1. Гузь Н.А. Трудовая миграция в Россию из стран Центральной Азии: состояние и пути развития. - М., 2007. - 144 с.
2. Литвиненко К.А. Трудовая миграция в странах СНГ и подходы к ее регулированию. - М., 2007. - 156 с.
3. Конституция Республики Таджикистан. Душанбе, 1994.

4. Минимальные нормы социальной защиты в целях социальной справедливости и справедливой глобализации / Международная конференция труда, 101-я сессия. Женева, 2012.
5. Таран П. Глобализация и трудовая миграция: необходимость политики, основанной на правах человека // Век глобализации № 1. 2010. с. 66-88.